

达拉特快讯

响沙

2021年8月5日 星期四

3版

父亲的春天

□冯丽云



父亲的工作、兄长们的求学、立业。

2020年庚子年春节,对于每一位中国人来说,都有一种刻骨铭心的记忆。一场疫情改变了所有人的工作、生活,而对于我的父亲来说,更是经历了一场生与死的较量。

2020年3月7日,正值疫情防控阶段,小区依然实行严格的管控措施。恰在这个时候,88岁的父亲因患感冒,出现高烧、昏迷、血压升高、心率加快的症状,本打算送医院治疗,可身体虚弱的父亲禁不住来回折腾,就由医务工作者的丈夫在家给父亲输液治疗。父亲患病的一周内,难以进食,只是一味地要喝凉水,生活也完全不能自理。看着脸色腊黄的父亲,我们心中忧虑,有了最坏的打算。兄长们商量连购寿木事宜,我也将前几日制作的寿衣拿到父母家。尽管父母已是暮年之龄的老人,可平时身体状况比较好,父亲虽在三年前因患股骨头坏死不能行走,可平时饭量好,睡眠也充足,所以我从来没有想过也不想让父母百年之后的事。我们一边做着最坏的打算,一边精心护理照顾着父亲。十余天后,父亲的血压、心率渐渐正常,每天也能吃些粥或流食,精神状态明显好转,也能和我们进行简单的交流。可是他记忆模糊,竟然说不上自己的年龄、家庭住址,但是问他参加工作的时间、入党时间,父亲都能说上话,这让我们感到十分欣喜。

半个月后,父亲在我们的扶助下能半仰坐在床上,那段时间,窗外一树树的山桃开得正旺,看上去气势恢宏,望着窗外的景致,父亲和我们现在的情景,我们告诉他,正是春分时节,父亲脱口而出:“春分麦入土”,这是一句春分节

气播种小麦的农谚。母亲欣慰地说:“你爸这是三句不离本行”呀。是啊,父亲从事了一辈子的农技推广服务工作,他的人生履历中已深深烙上农村工作的印迹。

父亲1933年9月出生在巴彦淖尔盟一个中农家,渐渐连续地上完了初中、16岁辍学在家放牛。1951年秋季,当时的绥远省农林厅(内蒙古自治区农林厅前身)招考一批农技干部,三姐夫鼓励父亲参加考试,三姐夫是一位国民党投诚起义人员,见识广博,他告诉父亲,在共产党领导下做工作有工资、有保障,不用担心将来的生活。三姐夫的指点为父亲开辟人生新历程起了关键作用,父亲参加了考试,并且考上了这个岗位,迎来自己人生历程的第一个春天。

于是父亲开始了在呼和浩特市为期一年的专业技术学习进修,父亲和他的同学们成为新中国成立后,自治区首批农技推广工作者。学习期满后,本来可以留在赛罕区农技推广中心,可是父亲执意要回自己的家乡巴盟杭锦旗工作。与此同时,伴随着一场土地改革运动的到来,当时的农村兴起了划阶级成分的运动。1952年秋,爷爷被划定为地主成分,这也改变了父亲的选择,后来父亲就选择了来伊克昭盟达拉旗工作。母亲告诉我们,划为地主成分只因早期曾雇过两个短工,其实当时家里一贫如洗,没有贵重的家产,家里唯一值钱的是一头耕牛和一匹马,30余亩土地,仅此而已,做别的铁锅都有窟窿,每次做饭都要用面粘锅窟窿,为了节省粮食,做馒头山药不削皮,糜米磨的砂粒都不往外挑拣。也就是这个荒唐的成份竟影响了两代人,父

亲的工作、兄长们的求学、立业。

1953年春,父亲来到了达拉旗,因为职业的关系,父亲一直在乡村工作,曾先后任昭君坟、乌兰社所种的基层农技站站长。因当时的农业生产条件、生产技术落后,农民在农业生产方面属于粗放式经营管理,父亲和同事们的工作任务主要是试验、示范,推广“玉米、小麦等农作物新品种及推广农业生产新技术。他们围绕新品种种植栽培方式、施肥方法、以及田间管理等新技术展开工作。为了让农民尽快掌握小麦种植的新技术,父亲和同事们与农民同劳动、同吃同住,一开春就与农民一起进地,父亲和同事们为选麦、翻地、耕地、播种等各个环节提供指导。为了让一个新品种种植技术能覆盖一个公社的各个大队、小队,父亲经常辗转于各个小队,工作流动性强,所以吃住都是在农民家里,与农民同甘共苦,因为频繁地进地劳动加上长期的风吹日

晒,父亲和同事们个个灰头土脸,形象与干部的身份很不相符,当地农民有一句顺口溜“远看像个讨吃子(乞丐),近看是个农技干部”。但是艰苦的工作环境并没有让父亲动摇,反倒坚定了父亲加入中国共产党信心的决心。

因为家庭成份的原因,父亲入党在当时似乎是天方夜谭,为了进步,争取早日加入中国共产党,父亲从一参加工作就比常人付出了更多的艰辛,忍受了更多的磨难。在更多的时候,最偏远、条件最艰苦的乡村,一走就是三个月,当时的呼斯淖、青达门等蒙外山村的山前山后也留下了父亲的足迹。父亲一年有6个月的时间在地里工作,从春天的播种、夏天的田间管理指导到秋天的收获测产,他都事必躬亲,有时候都是手把手地教农民传授种植新技术。每年到了9月份,父亲和同事们又去外地开始为期三个月的冬训脱产学习,一直到腊月

结束,家里的担子全部留给了母亲。1955年爷爷去世,父亲当时正在外地参加冬训,迫于学习任务紧的原因,父亲也没有回去给爷爷送终。对于父亲来说,这是一个埋藏于心底的痛结。1967年,4岁的大姐因患肿瘤得不到及时治疗而夭折,而这个时期父亲正在忙于指导农民春耕。

长年累月的农技服务工作,磨炼了父亲吃苦耐劳和艰苦朴素的精神。当时没有便捷的交通工具,下乡通常都是步行或坐牛车,如果需要去旗里开会,父亲则背着装有洗脸盆、洗澡用具、被子等的行李包提前一天从昭君坟徒步步行出发。每次他的手里都会拿着一根木棍,因为途中要路过西柳沟河,到了晚上,在黄木独或大树湾歇一站。每年春分节气前后是小麦播种时节,也是父亲最繁忙的阶段,恰巧父亲和二哥都出生在这个节气前后,母亲告诉我们,大哥和二哥出生时,父亲都顾不上回家,幸好有乡邻们的帮助,让母亲度过了没人陪伴的难关。

付出总有回报,1965年春天,父亲终于迎来了自己人生的第一个春天,他光荣地加入了中国共产党。光荣和使命一直激励着父亲,让父亲几十年如一日地辛勤耕耘在农技推广战线上。父亲和他的同事们为达拉旗二工工作着自己的贡献,农作物新品种、农业生产新技术的推广,对全旗农业粮食增产、农民创收起着关键作用。如70年代后期,父亲在当时的树林公社制定并推行“一化(良种化和区域化)、三改(改播种方法、施肥方法和耕作制度)、抓两关(播种关、管理关)”的措施推广,并在全社范围内全面推广普及,这对当时的农业粮食增

产起到了显著作用,为此获得达拉旗党政联合颁发的成果奖励。

父亲从事农业技术推广工作40年,为达拉旗二工工作贡献了自己的青春年华和毕生精力。一分耕耘,一分收获,父亲曾获农业部农牧渔业丰收奖功勋奖章、内蒙古自治区农业厅荣誉套种推广成果奖以及盟、旗的多次嘉奖。

时光催人老,1992年父亲光荣退休,退休后的父亲仍然坚持学习,关心国家大事,养成了每天看《新闻联播》的习惯,对党的各项政策都耳熟能详,这样的习惯只有在2020年病重期间才中断过。

2021年春分时节,小区里一树一树的山桃花又开放了,白色、粉白、玫粉花朵争奇斗艳,扮亮了春天,这距离2020年父亲患病正好一年。这一年来,治愈了父亲的父亲虽然在饮食睡眠上趋于正常,但是已失去独立生活能力,思维也变得迟钝,记忆也明显缺失,问及过去的事,基本上都已忘记,但只要问到他参加工作期间,他依然记得很清楚。让我惊讶的是,今年春天的一天,父亲突然和我聊起党的十九次召开事宜,我告诉父亲,十九大在2018年10月已召开了,十九届五中全会也在2020年10月召开了。随后,我把手机视频点开,让父亲观看了习近平总书记在党的十九次大会所作的报告,父亲躺在床上认真地观看。

时光如静水流深,现在,89岁的父亲日子过得很简单,没有烦恼,没有艰辛,他每天都会坐在轮椅上默默地看着窗外的每一抹阳光。也许这时还会有很多人在用一生的时间与草木对话,我相信这是“相看两不厌,只有热爱”的绽放。

母亲的炊烟

□周胜利

我自幼生长在土默川平原一个巴掌大的小村庄,家乡的土、家乡的水,家乡的一草一木,还有家乡的人,家乡的风俗都给我留下了深刻的印象。尤其是看到家乡屋顶上飘腾的缕缕炊烟,就情不自禁地想起了炊烟里的母亲。

当我思念起远去的母亲,母亲的身影多半是在炊烟里。小时候,我们到野外玩疯了跑回家,正风火推开家门,喊娘的时候,母亲的身影也正在炊烟里忙碌。

记忆里的家乡,是母亲的呼吸;记忆里的炊烟,是飘着饭香的那一缕缕悠悠;记忆里的炊烟,是永远吹不散的家乡的温暖。

每天清晨,一声声此起彼伏的公鸡报晓声,不仅把整个村庄吵醒,也叫醒了父母亲。父亲推开吱吱作响的木栅栏,扛着农具熟练地走向村道,身后是母亲的一声吆喝:“他大,吃了饭再下地干活吧。”“我先去麦田看看,不是旱了,回来吃吧。”“父亲边走边说,大步流星地消失在晨雾里。

我们从小到大,都是吃母亲做的饭,做成饭就是一针一线纳鞋底。无数个黎明,母亲“闻鸡起舞”起来做饭,那香喷喷的酸粥,闻着味儿就会流口水。懂事的妹妹,会蹲在灶台前帮妈妈拉风箱,“呱嗒、呱嗒”“弹奏”出乡村第一首晨曲。此时,缕缕炊烟伴随着风箱的呼吸般均匀、平稳地缓缓升起,飘散。

中午,下地劳动回家的母亲,顾不上歇息,又一头钻进淡蓝色的炊烟里,晚上亦如此,待吃完洗净碗筷,已是月上柳梢头,母亲才能坐在炕头喘口气。但手里还是闲不住,不是缝补衣服,就是一针一线纳鞋底。由于我们太小,根本体会不到母亲一日三餐的辛苦,只是看到母亲的腰渐渐弯了,额头的皱纹多了,可母亲身上的那缕淡蓝色的炊烟,闻着却总是那么温馨温暖。至今想起,内心充满了感恩和愧疚之情。

我心中总有一个不解的结,一看到炊烟,就会想起母亲。好像看到了炊烟里母亲的身影,仿佛那袅袅的炊烟就是母亲的标志。

炊烟、温暖、叮嘱,心中总念叨着这几个与母亲相关的词语。特别是每当手中拿到废纸报纸,就更会想起母亲曾经用它点燃灶膛中的熊熊火苗,将炊烟袅袅升起。母亲在炊烟萦绕中,鼓励我奋发向上的话语,也一直在我耳边回响。

母亲的炊烟,宁静、轻盈、缥缈、温柔、优雅、古朴敦厚、超凡脱俗。母亲的炊烟是从田间收获的美丽花朵,是秦草燃尽化出的倩影,是村庄和

母亲气息,它们通过烈火的历练,经过黑色的洗礼,迫不及待地从烟囱中喷涌而出,循环往复,不断推出新篇。

炊烟,是我难以忘怀的情结。它一头连着灶台,炊烟袅袅和油盐酱醋,一头连着母亲不倦的背影。母亲在几个年代的炊烟中,天天磨着光阴,耐着性子,把袅袅炊烟凝结成一个美丽的梦,炊烟成了母亲的诗和远方。

我无数次回望那幅画面,屋顶上冒出的炊烟,是母亲用宽厚、高尚、容忍,奏出与炊烟、锅台、烟火相关的交响乐!

炊烟,是乡村的图腾,是游子永恒的记忆,是母亲立在村头村尾呼唤的回音,是一首田园诗的歌。而我想说,炊烟是父亲晚归牛吃馍的声音,是母亲井边挑水的背影,是奶奶阳光下沧桑温暖的微笑,是黄昏时那一条吐出嫩绿草芽的乡间小径。

我无数次回望当年的那幅画面,屋顶上冒出来的炊烟承载了太多。童年,母亲的哺育;少年,母亲的呵护;中年,母亲的牵挂;晚年,母亲却在炊烟中隐没了。

记得小时候,母亲常坐在低矮的屋檐下,大树边、草坪中、村道上,有时甚至挨家挨户,到我们儿时常玩的地方,喊着我的乳名:“利儿,利儿,快回家吃饭!”寂静的我们听到母亲的呼唤,满头大汗,裹着满身尘土往家赶。母亲从热气腾腾的大锅里,端出金黄的玉米面窝头,小米粥,还有自家腌制的黄萝卜酸菜。看到我们吃得津津有味,母亲坐在一旁满意地笑了。年少无知的我,根本没问为什么母亲不和我们一起吃,直到长大后才明白,那是母亲想用粗茶淡饭喂饱我们,一年一年又一年,盼望着我们快快长大。

走远归来的地方是远方,回去的地方是故乡。有时,心闲不下来,回忆着小时候,时常爬在自家的院墙上,看炊烟四起的黄昏,牛儿在草垛悠闲的吃草,一条闲适的乡间小路连着良田和老房子,我静静地品味着太阳落山时的“归”,贪婪地闻着母亲的炊烟,心驰神往着我的未来。也曾盼着母亲的炊烟,一定会带着我的梦,完成我的心愿。

哦,母亲的炊烟,它只属于宁静的村庄,只属于浑厚的乡土。袅袅炊烟,因家而生,因爱而暖,炊烟是红色的灵魂,是母亲和乡村的象征。

袅袅升腾的炊烟,有我对母亲的思念。我虔诚地遥望着天空,亲昵地喊一声:“妈,你可安好?”

现在的孩子都没有见过小脚老太太。

我小时候,最好奇的就是奶奶的小脚和裹脚布,大概因为奶奶的小脚不同于我们的脚的缘故吧。可是奶奶一直不让看,总是说:臭烘烘的不能看。可她越是禁止我越想看,奶奶洗脚的时候总是把门顶上,我就在门缝里瞧,怎么也瞧不上,很遗憾。至于奶奶的裹脚布倒是能看上(这也是因为其他人也没有的待遇),奶奶平时总是备着三双裹脚布,俩双新的,一双新的,两双旧的轮流替换着用,要是有个出门会客的,奶奶就会裹上那双崭新的裹脚布,先把脚裹起来,到了上边再把裤脚打个折连裤子也裹起来,再配上新崭新的衣服收拾得干干净净,利利索索才会出去。

长大后才知道奶奶的小脚是旧社会对妇女的压迫和摧残造成的。奶奶就是缠着脚一双小脚,走过了多少坎坎坷坷,踏遍了多少艰难困苦,奶奶十四五岁时因为家贫,为了两亩地,一个租地,就嫁给了我的爷爷。那时爷爷比奶奶大十八岁,十四岁的孩子就做女人,要操持一家大子的生计,每天早晚都要给婆婆公公请安,把婆婆公公的尿盆子倒了,再做好饭给公公婆婆端回屋里,公婆吃了就是爷爷和爷爷吃,他们要去做工,等大家都吃过了,才轮到奶奶吃,等到奶奶吃时就是吃一些残汤剩饭了,有多吃,有多少,少,可能就是就这样养成的习惯吧,后来奶奶的饭也一直是在饭锅里盛的锅巴铲来汤,舀点米汤,再放点菜熬熟,我们大家都不让奶奶吃汤,奶奶就说她习惯了,只有这样吃着才舒服。也许是粗粮粮食都能利用到极致,村里的每家每户每天就青黄不接没吃的了,可我们从来没有过接不开锅的时候。奶奶还常常一升两升(升,一种量器)地救济周围的邻居。

奶奶好茶饭是我们这里出了名的,记得我很小的时候,三爹参加了村里的春耕组,耕地要在天不亮的时候就下地干活,早饭是生产队派人每家每户叫着送给他,送到地头,大家一起吃,所有人都在抢着吃三爹的饭,害得三爹差不多一个月没有吃到奶奶做的早饭。三爹回来时给我们讲,奶奶偷偷露出了开心的笑容。

逢年过节,我家的年货都是办得最花哨的,油茶、香茶、炒米、茶食,还有奶奶自己酿

奶奶的小脚

□袁俊玲

家邻居怎么笑话呢?“自从有了孩子,少了很多规矩,奶奶过得忙碌和快乐。

一九四七年,奶奶的老家山西省河曲县(俗称口里)快要解放了,可是国民党宣传的什么共产党共产共妻啦,什么共产党子乱搞男女关系啦,老百姓不知情,有条件的家就投奔亲友的住往逃。那时候太太各太太奶奶都已去世,奶奶已经是个孩子的奶奶了。就这样,奶奶一双小脚陪儿带女地踏上了逃难的漫漫长路(俗称走西口)。辗转了几个地方,先后去过新民堡、萨尔沁、包头的东河区、德胜太,最后落脚在我们现在的居住地——白泥井柴窑村。

一九四八年,当奶奶西口来到白泥井柴窑村时,赶上内蒙古和平解放,所有人都欢天喜地,分了地,分了羊,妇女得到了解放,和男人一样有了话语权,奶奶第一次感受到了被人平等对待,被人尊重的那份喜悦,所以农业社(后来称生产队)劳动,奶奶也是积极主动,踩着一双小脚干啥都争个先,受到了大家的一致好评。

在家里,奶奶还是操持家务的一把好手,她把家里永远收拾得干干净净、整整齐齐。我记得奶奶的屋子是那种泥土炕,奶奶每天都要把炕和腰子用黑皂水或木汤浆洗一遍,慢慢的炕和腰子都泛着暗红色的光,非常漂亮。

小脚的奶奶过日子更不是说得,农业社时期,大家都分一样的口粮,可是奶奶总是能变着花样的给我们一家人调剂伙食,既能吃饱吃好,又粗细搭配,菜蔬荤代,把每一颗粮食都能利用到极致。村里的每家每户每天就青黄不接没吃的了,可我们从来没有过接不开锅的时候。奶奶还常常一升两升(升,一种量器)地救济周围的邻居。

奶奶好茶饭是我们这里出了名的,记得我很小的时候,三爹参加了村里的春耕组,耕地要在天不亮的时候就下地干活,早饭是生产队派人每家每户叫着送给他,送到地头,大家一起吃,所有人都在抢着吃三爹的饭,害得三爹差不多一个月没有吃到奶奶做的早饭。三爹回来时给我们讲,奶奶偷偷露出了开心的笑容。

逢年过节,我家的年货都是办得最花哨的,油茶、香茶、炒米、茶食,还有奶奶自己酿

的米酒,就是普通的一个调凉菜,奶奶也会变法似的在菜盘上点缀几根嫩的红红绿绿的细粉条,在那个物质匮乏的年代,仅这一点,就够前排拜年的客人羡慕好长时间了。大年初一,我们一家伙儿年夜饭会十五成地转手拜年零点桌。小伙伴们来到我家,七嘴八舌地念开了:“二姨二大娘好过年,尝会你家的油蛋甜不甜,不甜不甜,还得给个二红蛋(一种炮的名称)。”这时奶奶就会欢快地迈着小脚忙忙忙后,给孩子们尝地的年货,临了还要给每个孩子分几块糖,有时还会加几个小鞭炮,最后满意地看着孩子们蹦蹦跳跳地离开。一过正月十五,就要开始备春耕了,首先是掏粪,我们村有一个志愿,只要听到今天在哪家掏粪,社员同志们,就赶快去干活了,大家伙儿端着三五成群的往我家赶,乡亲们炕上的,喝着茶,吃着油圈,油蛋甜,说着笑话,开着玩笑,你给他碗里偷偷地夹两个油圈,他给你碗里悄悄地点点,打打闹闹,说说笑笑,奶奶就吹着呼噜呼呼这个呼那个,忙个不停。大家伙儿吃好喝足了,便散去工作了,奶奶慢慢地收拾烟锅,一边收拾,一边会哼着山曲:“大红公鸡台上高,高亲贵娘炕上坐……大红公鸡毛腿腿,骑上火车驮妹妹。”奶奶吹地吹地吹着,脚上

1998年12月24日,83岁的奶奶无疾而终,给奶奶穿衣服的时候,我第一次看到了奶奶的小脚,奶奶的小脚长不满四寸,从脚心上方开始,半个脚都像掰折了似的窝在脚心部位。抚摸着奶奶的小脚,我瞬间泪如雨下,奶奶每走一步该有多么痛苦啊!可奶奶一辈子总是那么勤勤恳恳地生活,热情似火地待人,乐观积极地生活。奶奶就是用这样一双小脚,忍着心灵和身体的双重痛苦,走完她平凡而伟大的一生。奶奶虽然离开了我们已经20多年了,可是奶奶积极乐观、坚韧不拔的生活态度,与人为善、处处为人着想的行为方式,勤劳俭朴、勤俭持家的生活作风在我们后辈中一代代传承着。